

以大历史观为指导深化琼崖革命研究

文 | 薛月爱

党的十八大以来,习近平总书记把马克思主义唯物史观与中华优秀传统文化中注重“以史为鉴”的传统相结合,在党史学习教育动员大会上明确提出,“树立大历史观,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,提出因应的战略策略,增强工作的系统性、预见性、创造性。”随后又提出,“要坚持正确党史观、树立大历史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确对待党在前进道路上的失误和曲折,从历史中吸取经验,从失误中吸取教训,不断开辟走向胜利的道路。”2023年,习近平总书记在主持二十届中共中央政治局第六次集体学习时进一步指出,要牢固树立大历史观,以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向,认清我国社会发展、人类社会发展的历史逻辑大趋势,把握中国式现代化的历史沿革和实践要求。大历史观是引领党史、历史研究的科学历史观,具有根本指导意义。

大历史观是指导琼崖革命研究的根本

琼崖革命史是中国共产党领导下新民主主义革命史的重要地

域篇章。对琼崖革命史的研究必须坚持大历史观才能清晰认识历史发展主流、把握历史演进大势、洞悉历史规律。坚持大历史观的必要性,既在于大历史观自身的科学性,又是深化琼崖革命史研究的必然。

大历史观是对唯物史观的守正创新。大历史观的本质是对唯物史观的继承与发展。大历史观坚持从纵向打通历史、现实和未来的关系,从横向贯通中国与世界的关联,这些都是联系观点的具体体现。大历史观主张从纷繁复杂的历史现象中抓住主流、主题、本质,揭开历史内在的发展规律,这是对矛盾观点的科学应用。坚持以人民为中心、人民至上的理念是唯物史观关于人民群众是推动历史发展动力的深刻体现。从这些基本观点出发,大历史观坚守住了马克思主义唯物史观和唯物辩证法之正。

在此基础上,大历史观更强调大视野、大格局、大胸怀,突出了“大”逻辑的方法论和气魄。它主张跳出历史现象本身所处的时空场域,以宏阔的大历史坐标去审视其背景、根脉,溯源根本,揭示本质,并由点及面、由近及远地预测发展趋势和走向。正是因为其彻

底性和深远性,使得大历史观下观察的历史现象更加透彻、全面、深入,推进了历史研究和发展的新境界。因此,无论是国史还是地方史的研究都必须遵循大历史观的指导。

琼崖革命研究需要在大历史观指导下突破创新。新中国成立以后,琼崖革命史研究全面展开,学者们从史料搜集整理、史实研究、历史理论等角度进行了长期的探索,全景式勾勒出波澜壮阔的琼崖革命全貌。在研究中,学者们自觉贯彻唯物史观,对历史现象、事件、人物做出了较为科学的历史判断,为深化琼崖革命研究奠定了坚实的基础。

进入新时代,琼崖革命研究这片热土仍需深耕厚植。一是研究空白仍然存在。由于文献资料和研究能力的制约,当前琼崖革命研究仍有许多空白之处有待填补,仍有不少疑难问题有待解决。如琼崖一大召开的准确日期、冯白驹精神等,特别是琼崖革命精神的内涵尚未完全定型,从而制约了琼崖革命精神的弘扬和传承。二是观点亟须突破创新。现在很多观点都是在原有研究基础上的低质重复和翻新,缺乏质的突破和创新。文献资料不足、研究方法陈旧、研究